

# 黃轉藍食客 未開餐先吃閉門羹

## 食肆掃描器顯示「二維碼不適用」 資料辦：已即時跟進

### 抗擊 新冠肺炎

香港特區政府由昨日起實施「3+4」新入境檢疫措施，從台灣及海外經機場抵港人士，改為接受3晚酒店檢疫加4天醫學監察，其間「疫苗通行證」會顯示為「黃碼」，用以辨識他們不能進入食肆等表列處所。不過，有昨日首天抵港者表示，即使更新了「安心出行」至最新版本，仍是顯示一般人士的「藍碼」。有完成檢疫者雖由「黃碼」轉為「藍碼」，卻被餐廳的掃描器顯示為「二維碼不適用」而被拒入內。面對「紅黃碼」亂象，政府資訊科技辦公室回應表示，已即時跟進並確保系統運作暢順，整體運作大致暢順。

◆香港文匯報記者 文森

香港文匯報記者昨日到香港機場接觸多名抵港人士。理論上，旅客入境後而無確診者，其「疫苗通行證」會變成「黃碼」，但有人通行證仍是「藍碼」。從倫敦回港的方小姐表示，未有任何職員提醒她要更新「安心出行」，隨後她即更新至最新版本，惟通行證仍是藍色。由澳洲返港的屈先生坦言，不知「紅黃碼」如何運作，打算到酒店再問職員。

### 須刪「疫苗通」再重新上載

特區政府已於本周二起實施「紅黃碼」，提前讓當時已住滿3晚檢疫酒店而核酸檢測呈陰性者，可取得「黃碼」離開檢疫酒店。事隔數天，有市民雖已完成檢疫及醫學監察並變回「藍碼」，卻仍然未能進入食肆等地方。

本身「重獲自由」、滿心歡喜打算外出用膳的李先生就慘食閉門羹。他說：「原本到餐廳以為轉回藍色沒事，豈料掃描後顯示『不適用』。」他亦確認了餐廳的「安心出行」已更新至最新版本。無奈之下，他嘗試自行解決，最後刪除「安心出行」內的「疫苗通行證」後重新上載，才解決了問題。

「首先我不會刪除應用程式，也沒有更改過針卡上的二維碼，為何不能堂食？我覺得有點麻煩，明明是『藍碼』，沒理由因為政府的應用程式出現問題而令到市民無法堂食。」他說。

副政府資訊科技總監黃志光昨日在疫情簡報會上回應表示，留意到小部分人進入主動核查處所遇到困難，已即時跟進檢查系統，確保系統運作正常。

他續說，整體「紅黃碼」運作大致暢順，旅客抵港時需要進行相關程序驗證，在上網及系統更新後，會自動更新二維碼，又再次提醒市民要將「安心出行」更新至3.4.0及以上版本，商戶也要將驗證二維碼的掃描器更新至4.4.0的版本，並提醒「紅碼」人士必須留在隔離處所，不可離開處所。如有任何疑問可致電「安心出行」服務熱線2626 3066，會即時為其處理困難。

### 教育局：學校應提學生主動申報

因應「紅黃碼」安排的實施，教育局昨日表示，學校應提醒學生須主動申報其「紅黃碼」，校方亦有責任主動檢查所有到訪者，確定他們是否持「紅碼」或「黃碼」。學校亦應按相關規定拒絕持「紅碼」人士進校園，而任何「黃碼」訪客包括家長在內亦不得進校。

教育局指出，為使持「黃碼」學生有同樣的學習機會，學校應讓其回校進行面授課，而「黃碼」教職員或學生須符合每日快測陰性才能回校。持「黃碼」師生如需要在校午餐，學校應為餐桌設置隔板與他人分開用膳，其間並須保持適當距離及面向同一方向，有關師生亦不可在校內進行任何除口罩活動。



◆有完成檢疫者「黃轉藍」碼，卻被餐廳掃描器顯示為「二維碼不適用」被拒進內。圖為「安心出行」掃描商場二維碼後展示「藍碼」。



▲香港特區政府由昨日起實施「3+4」新入境檢疫措施。圖為機場抵港人士等候檢疫巴士。香港文匯報記者攝



▲部分人選擇乘坐檢疫自費的士。圖為抵港人士在相關櫃台查詢。香港文匯報記者攝

## 抵港檢疫流程精簡 95%人50分鐘內完成

香港文匯報訊（記者 費小燁）香港特區政府由昨日開始在機場實施精簡後的檢疫檢測流程。政府發言人表示，配合從海外或台灣地區來港的人士須在登機前預先在網上完成衛生署的健康申報，截至昨日中午，95%抵港人士均可在50分鐘內完成入境檢測、檢疫和入境清關手續，中位數為30分鐘，較以往需要前往中場客運廊的流程大大減少所需時間。根據香港機場管理局實地觀察，大部分抵港人士可在落機後一兩小時內乘搭點對點交通離開機場前往指定檢疫酒店。

### 登機前先申報 落機直往採樣

在新安排下，昨日起抵港的人士在落機後會即時以其完成健康申報後生成的健康申報二維碼進行登記，直接於一號客運大樓抵港層接受核酸檢測及快速抗原檢測採樣。抵港人士如經網上健康申報系統成功確認相關呈交資料，將獲發綠色健康申報二維碼。

他們抵港落機並登記檢測後，系統會隨即以電子方式向他們發出檢疫令、醫學監察通知書、疫苗接種紀錄及臨時「疫苗通行證」二維碼。在完成採樣後，他們可直

接前往辦理入境清關手續及認領行李。如抵港人士健康申報資料未獲確認，將獲發粉紅色健康申報二維碼，他們完成採樣後需要前往機場中場客運廊進一步確認相關文件，完成後方可繼續辦理入境清關。

特區政府發言人指出，根據昨日上午的實地觀察，絕大部分抵港人士均持綠色健康申報二維碼，只有約10%抵港人士持粉紅色健康申報二維碼。精簡後的入境檢疫檢測流程可讓政府在便利對社會經濟復甦必要的活動及人員往來的同時，精準管控病毒傳播的風險。

## 陸頌雄：僱主若拒為「黃碼」員工支薪涉違法

香港文匯報訊（記者 文森）香港文匯報早前披露有外地返港、持「黃碼」人士遭僱主拒絕其上班，更被迫放無薪假或無薪病假等。工聯會立法議員陸頌雄昨日接受電台訪問時表示，特區政府允許「黃碼」人士上班，顯示風險防可控，僱主無須過度擔心；若有擔心可安排他們做些較少接觸他人的工作，但切記需如常支薪，否則可能違法。

### 可安排較少對客工作

陸頌雄表示，遭僱主不公平對待的持「黃碼」員工不算多，工聯會迄今收到少於10宗的零星投訴。按新檢疫措施，「黃碼」人士不准進入食肆等場所，但有些

「黃碼」人士從事飲食業，可能令僱主產生困擾，「但既然政府允許「黃碼」人士如常上班，便證明傳播風險防可控，只要戴好口罩、不與他人聚餐，其實無須過度擔心。」

他認為，如僱主真的特別擔心，可以安排僱員做一些與顧客較少接觸的工作，「法律上可能存在不清晰的地方，但如果僱員想上班，為何不准他們上班？別因一些不必要爭議就破壞勞資關係。」

勞工及福利局表示，無論僱員的工作地點是否屬主動查核「疫苗通行證」的處所及其他需要重點保護的處所，僱主應讓持「黃碼」的僱員在完成酒店強制檢疫後上班。如未能安排持「黃碼」的僱員在完成酒店強制檢

疫後上班，僱主應向僱員支付假如僱員在該期間上班可得的報酬。僱主不能扣除有關僱員在《僱傭條例》下享有的假期，例如有薪年假。

### 平機會：逼員工休假或違例

平等機會委員會回應指出，僱主可與員工協商作出適切安排，例如讓員工在家工作等，但不可因此扣薪。發言人強調，新冠病毒個案符合《殘疾歧視條例》所指的「殘疾」條例規管，如僱主純粹因為覺得或推測持「黃碼」的員工有可能感染新冠病毒，在缺乏合理理由下而給予較差的對待，例如強逼相關員工停工或休假，有機會違反《殘疾歧視條例》。

## 青山醫院病房群組擴大 累計17人染疫

香港文匯報訊（記者 文森）衛生署衛生防護中心昨日公布，香港新增4,439宗新冠肺炎確診個案（包括217宗輸入個案），並再增多4名染疫長者離世。青山醫院成人精神科女病房群組再增多9病人及1名員工確診，迄今累計15名病人和2名員工確診，該病房已暫停接收新症並全面清潔，正調查傳播途徑。

醫院管理局總行政經理（綜合臨床服務）李立業昨日於疫情簡報會上表示，目前有1,565名確診者留醫，26人情況危殆，其中9人在深切治療部留醫，入院確診個案數目正逐漸上升，情況令人關注，但重症率未見明顯上升，現時深切治療部使用量約五成。另外，昨日再有23名少於3歲歲的確診幼童需要住院，李立業再次呼籲家長盡快帶同子女打針，能有效減少幼童住院率。

### 停收新症 同房病人隔離檢疫

早前爆發的青山醫院成人精神科女病房感染群組持續擴大，再增多9名病人及1名員工確診，迄今已17人染疫。他們均已轉往屯門醫院隔離治療，有關的病房已停收新症，29名同房病人被列為密切接觸者隔離檢疫。李立業表示，高度重視青山醫院情況，醫院正開會及繼續了解情況。

對於日前一名沒接種疫苗的85歲婆婆，因為發病時無明顯徵狀而不獲處方新冠口服藥，最終不治身亡，李立業回應指，只要條件合適，醫管局都會為確診病人處方新冠口服藥；60歲以上或有高危因素病人，無論有無病徵，只要無不適合因素，都會獲處方新冠口服藥，香港迄今已處方4.9萬劑口服藥。

特區政府實施「3+4」入境檢疫政策後，衛生防護中心表示，暫未看到離開酒店後的確診個案，但他們須在第四、六及九天仍需接受檢測，預料仍會出現個案。

## 13醫療機構下周起提供上門打針服務

香港文匯報訊（記者 費小燁）為進一步提升服務效率，以達至為長者接種適當劑次新冠疫苗的目標，特區政府將由下週一起委託13間醫療機構繼續為全港已登記「疫苗到戶接種服務」的長者和有特別需要市民，提供上門打針服務。在該新模式下，政府會每區委託固定的醫療機構提供一條龍服務，從致電給已登記市民預約日期到行程編排及上門打針，均由醫療機構直接處理。

### 每區委託醫療機構一條龍服務

公務員事務局局長楊何蓓茵昨日表示，為了讓長者盡快接種好適當劑次的新冠疫苗，有需要採取新運作模式以簡化行政程序，節省聯絡時間，完善「疫苗到戶接種服務」流程，令更多長者盡早得到保護。她相信在各區均有專責醫療機構全程直接跟進已登記市民的個案下，能令服務安排更靈活、更妥貼和更有效率。

### 昨日疫情

新增  
總確診個案：  
4,439宗(包括  
217宗輸入個案)

- 新呈報死亡：4宗
- 第五波累計死亡個案：9,346宗

#### 院舍疫情

- ◆ 7間老人院及5間殘疾院舍出現確診個案

#### 學校疫情

- ◆ 179間學校共呈報214宗確診個案，涉及147名學生及67名教職員，無班級因班內傳播而要停課

#### 新變異病毒

- ◆ 最新懷疑BA.4或BA.5病毒株的個案佔整體新增個案14.9%，而懷疑BA.2.12.1佔6.9%，無明顯變化

#### 醫管局概況

- ◆ 現有1,565名確診者留醫，其中230人為新增患者
- ◆ 新增7人危殆，合共有26人危殆，當中9人在深切治療部留醫；新增3人嚴重，合共21名病人嚴重
- ◆ 青山醫院成人精神科女病房群組再增多9名病人及1名員工確診，累計15名病人和2名員工確診

資料來源：衛生防護中心、醫管局  
整理：香港文匯報記者 文森